
 2223-2222جامعة زيان عاشور بالجلفة                                                          السنة الجامعية 

 1مقياس رياضيات                                     ييركلية العلوم الاقتصادية والتجارية وعلوم التس

 عبد العزيز  يد. شيخاو قسم الجذع المشترك                                                                  مسؤول المقياس: 

  الدوال الاصلية وحساب التكامل ام::الخالمحور 

(The Primitive functions and Integral calculation 1) 

 :07رقم محاضرة 

 :التكامل

 ) الدالة الاضلية(: الاضلي التابع

 :تعريف
 للدالة الاصلية التوابع من نهاية مالا هناك ، بحيث هو ذلك التابع التابع الاصلي للدالة

   :                                                             يكون حيث هي 
 :محدود الغير التكامل 4-1-2

التابع المكامل اما   حيث يسمى  بالمكاملة الغير محددة و يرمز له بالرمز ايجاد التابع الاصلي للدالة 
 .التكامل ثابت  ويسمى  بمتغير التكامل و يكتب على الشكل:   ()

 :المحدود التكامل

 حيث  وو المستقيمين الممثل للدالة  هو حساب مساحة الحيز المحدد بالمنحنى البياني

  أي:                                                           ( و محور الفواصل )

 احسب التكامل التالي:                                      :مثال

 :المحدد التكامل خطائص

                             فان:دالتين مستمرتين و  و  كان اذا
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             حسب علاقة شال                         

  

   

  

  

  

  

              :التكامل هو عملية توزيعية على الجمع و الطرح أي  
                                           :يمكن اخراج العدد الثابت منم التكامل أي  

 :الشهيرة التكاملات بعظ
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 طرق عامة في حساب التكامل: 4-2

 طريقة التكامل بالتجزئة:

                                                                                                  لدينا

  :                                   نجد الطرفين بمكاملة

 يستعمل التكامل بالتجزئة في كثير من الحالات نذكر البعض منها:

 :الاولى الحالة

 تكامل من الشكل:                                                                                   
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                                                    بالتجزئة نضع:    نستعمل التكامل

                                                                           :                   مثال

                                                                                         

 

 

 الثانية:الحالة 

 او    تكامل من الشكل:                                                    

 

 :                                                                                     المث

 

  

 :الثالثة الحالة

 تكامل من الشكل:                                                                                    
















baxbax

nn

e
a

vdxedv

dxnxduxu

1

.1

   dxexI x .23 15











 1515

5
1

.323

xx evdxedv

dxduxu

  duvvudvu ...

   

    cexeexdxeexI

dxeexdxexI

xxxxx

xxx








 










1515151515

151515

.
5
7

3
5
1

5
1

.
5
3

.23
5
1

5
3

.23
5
1

5
1

.3.23
5
1

.23

 dxtxxI n ).cos(. dxtxxI n ).sin(.










 

).cos(
1

).sin(

.1

xt
t

vdxxtdv

dxnxduxu nn

   dxxxI ).12sin(.25











)12cos(
2
1

).12sin(

.525

xvdxxdv

dxduxu

   

   

  cxxxI

cxxxdxxxxI

dxxxxdxxxI











)12sin(
4
5

)12cos(25
2
1

)12sin(
2
1

.
2
5

)12cos(25
2
1

).12(cos
2
5

)12cos(25
2
1

).12(cos
2
5

)12cos(25
2
1

).12sin(.25

 dxxxI n .log.



  نستعمل التكامل بالتجزئة باختيار ما يلي:                                                   

                                                    مثال:                                                        

 

 

 :الرابعة الحالة

 او  تكامل من الشكل:                                                  

 نلاحظ ان التكامل عبارة عن جداء دالة جيبية في دالة اسية نستعمل التكامل بالتجزئة مرتين لاحظ:

 

 

                                                                                              :مثال

 

 

  نستعمل التكامل بالتجزئة مرة ثانية:
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 :نجد بالتعويض
 

 

 

 :متحول تغيير طريقة

  :1مثال

                                                                              التالي: التكامل احسب

 نضع مجهول مساعد لحساب التكامل                   

 

  :2مثال

                                                                                        التالي: التكامل احسب

 

 نضع مجهول مساعد لحساب التكامل                                
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